

馬總統：全力推動服貿過關

強調民意支持度大幅上升 指示黨團在本會期通過法案

記者孫偉倫 / 台北報導

馬政府諸多重大議案卡關，藍營將於月中在立院召開臨時會再戰，馬英九總統昨(3)日在國民黨中山會報中表示，民意對兩岸服貿協議支持度已大幅上升，他指示本會期國民黨團應全力推動通過服貿協議過關，以利台灣經濟發展。

兩岸在去年6月21日簽訂服貿協議，隨後送進立院審查，至今即將屆滿一年。經濟部官員指出，服貿協議本來可讓我國服務業搶在日、韓之前打入大陸市場，可惜拖了一年仍未

能完成審查。近日南韓與大陸的自由貿易協定(FTA)談判持續挺進，時間是台灣競爭力的關鍵，盼能儘速通過服貿。

馬總統昨天引述國發會5月底民調指出，國內民意

對法案的支持度大幅上升，支持比率超過反對比率，除服貿之外，對自由經濟示範區特別條例更是如此，顯示國人支持國民黨堅持的自由化跟全球化的經濟路線，因此指示立院黨團全力推動通過服貿。

國民黨團預計將於下周五(13日)起召開為期三周的臨時會。國民黨中央黨部昨天召開中山會報，立院幹部在會中報告臨時會的重要法案，其中包括

服貿協議，以及民進黨可能提出憲改議題，主席馬英九做出上述回應。

國民黨政策會執行長林鴻池說，臨時會將處理考試、監察兩院委員人事同意權，及自由經濟示範區特別條例草案、兩岸協議監督條例、服貿協議等重大議案，但處理考、監人事同意權就將花費兩周，剩下一周處理其他法案，能否讓服貿過關，他沒有把握。 相關新聞見A2

立院臨時會處理服貿各方立場

馬英九總統

民調支持度高，國民黨團應全力推動通過



國民黨團

須先處理考、監院人事案，臨會僅剩一周處理，難度大



民進黨團

秉持「先立法再審查」，先完成兩岸協議監督條例的立法，再逐條審查服貿協議

資料來源：採訪整理



央行貨幣政策 匯率挑大樑

26日召開理監事會 貼放利率可能按兵不動 台幣昨終結連三升

【記者陳美君／台北報導】中央銀行將於26日召開理監事會，雙率政策動向備受關注。行庫主管指出，預期三項貼放利率將按兵不動，新台幣匯率將更具彈性，匯率也將成為央行因應物價與國際金融情勢變化的重要工具。

目前央行重貼現率為1.875%，若月底利率持續原地踏步，貼放利率將連12季開平盤，時間之長，僅次於1963年第3季起，連15季重貼

銀行估計央行第2季理監事會議結果

政策	內容
利率	重貼現率維持1.875%水準、連12季不變
匯率	因應物價或國際局勢，新台幣匯率彈性調整
房市	維持既有房市管制措施力道

資料來源：採訪整理

陳美君／製表

現率維持在11.52%的紀錄。金融圈人士表示，在通膨仍低且穩定前提下，貼放利率維持不動的可能性最大，但先進國家量化寬鬆政策（QE）陸續退場，央行在第3季有機會快馬加鞭、多沖銷些游資。除雙率政策外，央行對投資客與土地建築融資採取的房貸管制措施，預料將持續施行。

銀行主管分析，5月底出爐的標普主權評等報告，預測我國通膨仍低且穩定，透露短期內央行沒有立即升息的急迫性。

央行5月底出爐的金融穩定報告，也透露出新一季貨幣政策端倪。報告指出，今年全球經濟可望持續成長的步調，但需注意中國大陸影子銀行風險、美國寬鬆貨幣政策退場的外溢效應，及地緣政治風險升高等三大變數。央行的觀點，顯示國內經

濟已擺脫谷底，但外在環境變數仍多，還不到應該出手升息、抑制景氣過熱的時候。

銀行主管說，在物價無虞時，央行會讓新台幣匯率順著亞洲貨幣趨勢走，特別是貿易對手國韓元走勢。

以近日行情為例。端午休假時，韓元等新興亞幣走弱，匯市昨日出現補貶行情，新台幣匯率昨日終結「連三升」，貶值1.4分、收30.064元，成交量為11.31億美元。

勞資對立加溫 台商大隱憂

台企聯總會長郭山輝：未來10年大陸勞動成本將高漲，要做好心理準備

記者邱堯仁／新竹報導

大陸全國台企聯總會長郭山輝昨(3)日表示，未來十年，大陸勞動成本高漲是大勢所趨，但眼下另一大挑戰則是勞資糾紛。從近期台商裕元鞋廠爆發的罷工事件來看，在後大陸勞動法下衍生出勞動糾紛，其對僱力不會輸給勞動成本上漲。

郭山輝昨日於新竹出席海基會舉辦的「2014大陸台商端午節聯誼」受訪時指出，大陸經營環境改變速度是非常快的，台商未來經營上應盡量依法依規，如引發裕元罷工的社會保險和住房公積金，就應該做到全面覆蓋。

郭山輝表示，社保全覆蓋對台商來說，必然造成勞動成本的全面上升；但大陸有社會平均工資、最低工資跟實際收入工資三個標準，未來十年後，應該就會以實際工資為基礎，這是大勢所趨，台商要做好心理準備。

他認為，眼下對台商最大的另一個挑戰是勞資之間的對立。郭山輝指出，在勞動法之下，對勞方跟資方之間的平衡產生一個很微妙的效應，勞資對立的情況也正逐漸加溫中，預料這是除勞動成本上漲外，台商經營很大的隱憂，勞動法後衍生的勞動糾紛的殺傷力，將不輸給勞動成本的上漲。

郭山輝並指出，大陸現在積極推行工會，再加上各地都有不少的「地下律師」，當地稱為「螞蟻律師」，出面擔任勞方法律顧問，挑動他們的情緒，造成社會不安。

郭山輝說，我們正不斷呼籲地方政府要嚴厲取締這些「地下律師」。此外，目前台商在大陸的糾紛有超過五成都與土地糾紛相關。如土地二轉三後拆遷補償問題、地方換屆後鼓勵政策不再落實等，土地問題不穩定，對投資、建設來說是蠻迫切、亟需的問題。需海陸兩會發揮交流平臺，促請陸方制定解決台商土地糾紛政策。

另對於台商普遍關注升級轉型問題，郭山輝則說，轉型升級這條路需兩岸政府在資金、人才、管理和知識提升等方面，給予大力提升、輔導。



●海基會舉行大陸台商端午節聯誼活動，近400位相關人士出席，左起為北京台協會長林清發、海基會副董事長馬紹章、大陸台企聯總會長郭山輝。圖／羅印

上海台商協會會長葉惠德：受反服貿學運影響

兩岸簽署租稅協議 沒時間表

記者邱堯仁／新竹報導

針對兩岸「租稅協議」協商進度，上海台商協會會長葉惠德昨(3)日表示，受反服貿學運的影響，現在有關單位更為謹慎，對於何時通過沒有時間表。

「2014大陸台商端午節聯誼」今天揭幕，海基會昨日邀請近300位大陸台商返台與會。今(4)日上午將由

各部會與台商就服貿、租稅協議等議題進行座談。

副總統吳敦義昨晚應邀出席晚宴致詞時表示，兩岸關係從先易後難到先經後政，在九二共識、一中各表下達成21項協議，其中台商的貢獻很大。

吳敦義指出，現在兩岸遇到一些比較重要、需要克服的瓶頸，如何維護初衷，使兩岸的交往，也要確保台灣

和平穩定繁榮富庶，在和平穩定中發展，創造兩岸共同的利益與雙贏。

海基會董事長林中森則說，兩岸其他議題的協商談判與正常交流合作，不會因服貿協議的審議受到影響，大陸國台辦發言人也已公開表示，貨貿協議的談判不會有影響。林中森強調，台商站在第一線，為國家經濟發展、兩岸人民福祉奉獻心力，有很好的

成就。雖然服貿協議在國內的審議還有一些需克服的地方，但從服貿協議的經驗，現在政府正在推動兩岸協議監督條例，將來會在議題形成時、進入談判協商時，及有進展會向國會、社會溝通等四階段的溝通，避免大家認為不夠透明。

此外，針對稍有傳出，租稅協議談判進度受阻，上海台資企業協會會長葉惠德昨日則在受訪時指出，租稅協議總體來說對台商是好的，但他也表示，「如果一百人裡不是大家完全贊同，那麼政府單位就希望能持續溝通，等大家都能接受時才會通過。」

2014台商聯誼活動關切重點

議題	主要方向
勞資糾紛	勞動法後勞資對立隱憂、「地下律師」煽動勞資對立等
土地政策	土地二轉三後拆遷補償問題、地方換屆後鼓勵政策不再落實等，需海陸兩會發揮交流平臺，促請陸方制定解決台商土地糾紛政策
升級轉型	需兩岸政府在資金、人才、管理和知識提升等方面，給予大力提升、輔導

資料來源：採訪

整理：邱堯仁

我5月製造業PMI小跌

6月不排除續下滑 惟經濟仍擴張

■中經院院長吳中書表示，目前景氣仍屬緩步復甦階段。
唐紹航攝



中經院5月PMI概況

資料來源：中經院

項目	數值 (月增減)	趨勢說明
台灣整體製造業PMI	58.6 (-1.6)	連2月數值衰退，但整體表現連15月擴張
新增訂單數量	62.3 (-4.8)	連3月擴張，惟速度趨緩
生產數量	60.9 (-5.9)	連3月擴張，惟速度趨緩
人力僱用數量	58.4 (+0.5)	連18月擴張，且速度加快
新增出口訂單	58.3 (-3.7)	連6月擴張，惟速度趨緩
未來6月景氣狀況	65.3 (-0.7)	連6月擴張，且連5月在60以上

【陳瑩欣／台北報導】中經院昨公告5月製造業採購經理人指數 (PMI) 為 58.6，月衰退 1.6，中經院院長吳中書表示，雖然擴張幅度減緩，不過仍屬高水位，顯示經濟仍緩步復甦。吳說：「6月PMI說不定還是下修，但數據在 57、58 左右，表示經濟擴張。」

5月PMI的5項組成指標皆呈擴張或上升，其中新增訂單和生產數量分別為 62.3

和 60.9，由於都維持在 60 以上擴張速度，是支撐該月 PMI 續強主因。另外，人力僱用為 58.4、供應商交貨時間為 56.5、現有原物料存貨為 54.8。

將推非製造業PMI

吳中書表示，人力僱用指數為指數編制以來次高，對照 4 月失業率降到 3.91%，且難能可貴的是

大產業人力僱用都處於擴張，顯示台灣製造業人力需求依然強勁，接下來畢業求職旺季來臨，失業率可能上升，但預期接近年底時還會再看到 4% 以下失業率。

媒體詢問越南排華事件對台灣製造業衝擊，吳中書舉遠紡越南廠為例，他表示，遠紡僅 3% 在越南，因此影響有限。

吳指出，製造業若不好，服務業很難帶動；但沒

有服務業，製造業也難跨大步，年底前將針對非製造業推出非製造業 PMI。

打房過頭影響消費

吳昨談到不動產趨勢，他說，國人對房地產高漲已持保留態度，已有風險意識，且房地產適度走弱，有利經濟成長。

吳中書說：「政府推動國房稅很 OK，這必須做。

不過房地產業仍是扮演內需火車頭的角色，壓過頭可能會影響消費。」

政大金融系教授朱浩民表示，PMI 數據顯示復甦力道不強，國外雖有歐美復甦利多，但中國經濟成長放緩，對我國出口傷害滿大的；整體來說，目前國外經濟往正面發展，但有風險，國內則受一般民眾薪資沒有上漲影響，民間消費能力偏弱。

查金店面 揪到大咖

1品牌服飾逃漏稅 罰繳1600萬元

【記者沈婉玉／台北報導】國稅局今年將黃金店面列為查核重點，已有大咖被揪出。國稅局透露，一間門市遍布全台、年付租金近億元的大型連鎖品牌服飾業者，已被查出利用人頭逃漏稅；涉及短漏報扣繳租賃所得部分，連補帶罰最高要繳納1600萬元。

國稅局表示，承租店面的企業或個人若沒有誠實扣繳租金支出，會給房東逃漏稅空間，因此扣繳義務人責任重大。今年國稅局將承租黃金店面的企業或個人列為重點查核對象，只要租金與當地行情顯不相當，就會被盯上。

國稅局官員說，通常逃漏稅不會只逃一項，國稅局獵漏也不會只抓一個稅，只要一個稅被逮到有問題，其他所得也會被仔細檢視，常常會「愈查愈多」，呼籲承租黃金店面的企業或個人，按實扣取稅款及填報憑單，不要為

了省點房租，反而被國稅局查稅，損失更大。

國稅局查出，一家總公司登記在台中的本土服飾品牌，門市遍布全台，每年付出近億元的資金承租黃金店面，但企業負責人卻利用員工及他人名義充當人頭，申請營業登記從事交易，未按實際租金扣繳稅款及申報。

國稅局指出，這間服飾公司是先由實際負責人與房東訂立真實

的租賃契約，給付高額租金承租黃金店面，再由名義負責人（人頭）與房東訂立假的租賃契約，以假租約的金額低報房東租賃所得扣繳憑單，被國稅局揪出後，已依法補繳短漏報的扣繳稅款、罰款及補報扣繳憑單。

國稅局官員說，雖然這間公司在租金短漏扣繳上已乖乖受罰，但是會利用人頭來安排，絕不會只有一樁，是否有逃漏營業稅、

營所稅等稅，還在另案偵辦中。

國稅局表示，企業或個人承租房屋、付租金時，只要租金高於2萬元，就要扣繳10%的租金所得，房客應依實際給付的租金向國稅局申報租賃所得扣免繳憑單，房東也應誠實申報租賃所得。今年將查101年度的租金所得，未經檢舉及調查前，自動向國稅局補繳稅款並補報，可以減輕處罰。